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Úvod

Hora zvaná Špičák se nachází v Jizerských horách v katas-
trálním území města Tanvald, odkud nese název Tanvaldský 
Špičák. Jeho nadmořská výška 812 m. n. m., krásné svahy 
a okolí ho řadí mezi největší střediska zimních sportů v Jizer-
ských horách. Na vrcholu této hory stojí kamenná rozhledna 
postavená v roce 1909. O rok později byla dostavěna také 
přilehlá chata s restaurací. Podobu, kterou má dodnes, zís-
kala roku 1930. Nad chatou stojí 18 metrů vysoká vyhlídko-
vá věž s nádherným výhledem na krásy Jizerských hor.
 

Popis řešeného objektu

Díky poloze a výšce je tato rozhledna žádaným místem pro 
mobilní operátory a  poskytovatele internetu pro instalaci 
jejich vysílačů. Cílem investora bylo sjednotit systém antén 
a vysílačů, a přitom zajistit ochranu před bleskem a přepě-
tím. Návrh ochrany vycházel z  nemožnosti dodržení bez-
pečné dostatečné vzdálenosti jímací soustavy od instalova-
ných technologií.

Systém je tedy tvořen dvěma svody izolovaného vysoko-
napěťového vodiče a  jedné podpůrné trubky s  jímací ty-
čí. Jímač je uchycen v nejvyšším bodě anténního systému 
instalovaného nad vyhlídkovou věží. Dva svody procházejí 
střešní konstrukcí rozhledny a  pokračují po kamenné zdi 
k uzemňovací soustavě.

Systém ochrany před bleskem

U tohoto objektu bylo použito izolované provedení vnější 
ochrany před bleskem, a to z důvodu přítomnosti důleži-
tých technologických zařízení, a  tak možného přeskoku 
bleskového proudu na kovové prvky a  metalická vedení 
vnější i  vnitřní instalace technologie i  objektu. Ochrana 
před bleskem se navrhla dle analýzy rizik a má tyto para-
metry:

-	 Hladina ochrany: LPS III.

-	 Návrh jímací soustavy stanoven metodou valící se koule.

-	 Poloměr valící se bleskové koule: r = 45 m.

-	 Dostatečná vzdálenost „s“ pro vzduch < 75 cm.

-	 Soustava svodů provedena vodiči HVI long.

Důvody použití izolovaného hromosvodu

Dle ČSN EN 62305-3, ed. 2, a tím tedy i nejlepším řešením 
pro anténní systémy je umístit tyto systémy do ochranného 
prostoru izolované jímací soustavy. Izolovat můžeme za po-
moci distančních izolovaných podpěr nebo použitím vodi-
če s vysokonapěťovou izolací.

U takovýchto objektů, u kterých jsou kladeny vysoké poža-
davky na funkčnost zařízení a  zároveň dodržení všech po-

žadavků souboru norem ČSN EN 62305, je použití neizo-
lovaného hromosvodu velmi těžko technicky proveditelné 
a v některých případech značně komplikované. Neizolovaný 
drát takového hromosvodu by se musel umístit na izolační 
podpěry s délkou podle výpočtu dostatečné vzdálenosti pro 
km = 0,7 (izolační podpěry). To by jednak nevypadalo hezky, 
ale hlavně je obtížné zajistit odolnost takového řešení vůči 
povětrnostním vlivům – hlavně silným větrům a sněhu.
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Vyšetření ochranného prostoru v DEHNplanu

Anténa s izolovaně instalovaným jímačem pomocí distanč-
ního držáku



Izolovaný systém využívá oddálení ne-
bo izolování jímací soustavy a  svodů 
od chráněné stavby. V současné době 
je nejčasnějším způsobem izolování 
použití izolovaných jímačů s  vodiči 
s vysokonapěťovou izolací HVI. Použi-
jeme-li systém se správně navrženými 
vodiči s vysokonapěťovou izolací, ne-
musíme řešit (kromě oblasti koncov-
ky), jak daleko od kovových součástí 
budovy vedení umístíme. Vodič HVI 
můžeme vést na podpěrách po střeše 
i  v  bezprostřední blízkosti technolo-
gických zařízení.

A co na to norma?

Pro objekty s  anténními systémy by 
měl být upřednostněn izolovaný hro-
mosvod podle ČSN EN 62305-3, ed. 2, 
čl. 5.1.2 Výběr vnějšího LPS:

„Izolovaný (oddálený) vnější LPS od 
chráněné stavby by měl byt použit 
v případě, že tepelné a výbušné účinky 
v místě úderu nebo ve vodičích, které 
vedou bleskový proud, mohou způso-
bit škody na stavbě nebo na jejím ob-
sahu (viz Příloha E).“

Izolovaný vnější LPS by měl být použit, 
když by průchod bleskového proudu 
způsobil ve spojených vnitřních vodi-
vých částech škody na stavbě nebo na 
jejím vnitřním vybavení.

Izolovaný LPS by měl být instalován 
na stavbě s rozsáhlými vzájemně spo-
jenými vodivými částmi, kdy je požadováno, aby bleskový 
proud netekl přes zdi stavby do uvnitř instalovaných zaří-
zení.

Použití izolovaného (oddáleného) LPS může být výhodné, 
je-li předpoklad, že změny stavby, jejího obsahu a využití 
povedou ke změnám na LPS.

Anténa s vysokonapěťovým izolovaným vodičem Kontrola dostatečné vzdálenosti v DEHNplanu
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Výhody řešení za pomoci izolovaného hromosvodu DEHN

	 Vysokonapěťové vodiče HVI chrání výše uvedený objekt nejen před bleskovými 
proudy – v tomto případě až do 100 kA (proudové vlny 10/350), ale především před 
vysokými napětími až do hodnoty 900 kV (napěťové vlny 1,2/50).

	 Ochrana před dotykovým napětím.

	 Odizolování bleskového proudu vůči vnitřním kovovým konstrukcím a instalacím.

	 Protipožární ochrana budov.

	 Možné dodatečné umístění technických zařízení jako antén a vysílačů do ochran-
ných prostorů jímací soustavy bez nutnosti dodržení dostatečné vzdálenosti.
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Použitím vysokonapěťového 
vodiče HVI se splní podmínky 
dostatečné vzdálenosti a  dí-
ky jeho izolačním vlastnos-
tem je vhodný pro venkovní 
použití např. na střechách, 
ve/na stěnách, pod omítkou, 
v  betonu (příp. mechanické 
ochraně) nebo ve/na fasá-
dách/fasádních konstrukcích. 
Šedé vodiče HVI splňují také 
izolační ochranu před doty-
kovým a krokovým napětím.


